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ola!

Sou o professor Décio Terror e € com muita
satisfacdo que convido vocé a participar de nosso
curso de Portugués MP-MT (Promotor).

Atuo no ensino da Lingua Portuguesa para Ministério PUblico
concurso publico ha treze anos e venho estudando as DO ESTADO DE MATO GROSSO
principais estratégias de abordagem de prova das diversas bancas. Sou professor concursado na
area federal, com especializacdo na didatica, no ensino a distancia e na producao de texto.

Sou autor do livro Resolugdes de Provas de Portugués, banca ESAF, e do livro Resolugdes
de Provas de Portugués + breve teoria, banca FCC, ambos langados pela editora Impetus.

O concurso de Promotor do MP-MT foi autorizado e deve ocorrer em 2019.

A banca responsavel pelo ultimo certame, que ocorreu em 2014, foi a UFMT. Logo, no nosso
curso, selecionamos questdes da banca e de outras bancas para aprofundarmos no estudo e
praticarmos bastante. Com isso, ampliaremos ainda mais o aprendizado, naquilo que realmente cai
em prova.

Veja como abordaremos o conteldo, previsto pelo ultimo edital, no quadro a seguir.
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Aula 00
DISPONIVEL CONTEUDO

Aula 00 Fonética: prosddia.

Aula 01 Ortografia.

Aula 02 Sintaxe: periodo simples. Pontuacao.

Aula 03 Sintaxe: periodo composto por coordenagao. Pontuagao. Conjungdes.

Aula 04 Sintaxe: periodo composto por subordinagdo. Pontuagao. Conjuncgdes.

Aula 05 Concordancias verbal e nominal.

Aula 06 Regéncias verbal e nominal.

Aula 07 Morfologia: formacgao das palavras.

Aula 08 Morfologia: classificacdo e flexdo das palavras: emprego de nomes, advérbios,
preposigdes.

Aula 09 Morfologia: classificacdo e flexdo das palavras: emprego verbos regulares, modos
e tempos verbais.

Aula 10 Morfologia: classificacdo e flexdao das palavras: emprego verbos irregulares,
modos e tempos verbais.

Aula 11 Morfologia: emprego dos pronomes, colocagao pronominal.

Aula 12 Semantica: polissemia, paronimia, homonimia, hiperonimia.

Aula 13 Semantica: denotagdo e conotagao, figuras de linguagem.

Aula 14 Textualidade: coesdo, coeréncia.
Linguagem e adequacdo social: Variedades linguisticas e seus determinantes

Aula 15 sociais, regionais, histéricos e individuais; Registros formal e informal da
linguagem; Uso da norma padrdo e adequacdo da linguagem a diferentes
situagbes de comunicacdo; Oralidade e escrita.

Aula 16 Leitura e interpretacdo de variados géneros discursivos. Processos de
implicitacao.

Aula 17 As condicGes de producdo de um texto e as marcas composicionais de géneros

diversos. Argumentacao.
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Antes de iniciarmos 0 nosso curso, vamos a alguns AVISOS IMPORTANTES:

1) Com o objetivo de otimizar os seus estudos, vocé encontrard, em nossa plataforma (Area do
aluno), alguns recursos que irdo auxiliar bastante a sua aprendizagem, tais como “Resumos”,
“Slides” e “Mapas Mentais” dos conteddos mais importantes deste curso. Essas ferramentas de
aprendizagem irdo auxiliar vocé a perceber aqueles topicos da matéria que vocé precisa dominar,
gue vocé nao pode ir para a prova sem ler.

2) Em nossa Plataforma, procure pela Trilha Estratégica e Monitoria da sua respectiva
area/concurso alvo. A Trilha Estratégica é elaborada pela nossa equipe do Coaching. Ela ird Ihe
indicar qual é exatamente o melhor caminho a ser seguido em seus estudos e vai lhe ajudar a
responder as seguintes perguntas:

- Qual a melhor ordem para estudar as aulas? Quais sdao os assuntos mais
importantes?

- Qual a melhor ordem de estudo das diferentes matérias? Por onde eu comeco?

- “Estou sem tempo e o concurso estd proximo!” Posso estudar apenas algumas
partes do curso? O que priorizar?

- O que fazer a cada sessao de estudo? Quais assuntos revisar e quando devo revisa-
los?

- A quais questdes deve ser dada prioridade? Quais simulados devo resolver?
- Quais sao os trechos mais importantes da legislacao?

3) Procure, nas instrucdes iniciais da “Monitoria”, pelo Link da nossa “Comunidade de Alunos” no
Telegram da sua area / concurso alvo. Essa comunidade é exclusiva para 0s nossos assinantes e
sera utilizada para orientd-los melhor sobre a utilizacdo da nossa Trilha Estratégica. As melhores
duvidas apresentadas nas transmissdes da “Monitoria” também serdao respondidas na nossa
Comunidade de Alunos do Telegram.

(*) O Telegram foi escolhido por ser a uUnica plataforma que preserva a intimidade dos assinantes e que,
além disso, tem recursos tecnoldgicos compativeis com os objetivos da nossa Comunidade de Alunos.

Vamos a nossa aula!
O primeiro dos assuntos é a fonética.

Cabe ressaltar que os assuntos “fonética” e “prosddia” estao previstos no edital do
concurso para Promotor do MP-MT de 2014. Entretanto, esses assuntos nao possuem
ocorréncias em provas da UFMT. Por isso, tomei a liberdade de inserir questoes de varias bancas
para aprofundamento.
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1 — FONETICA

Conceito: A Fonética, ou Fonologia, estuda os sons emitidos pelo ser humano, para efetivar a
comunicagao. Esses sons sao chamados de fonemas. Eles se dividem em vogais, consoantes e
semivogais.

Primeiramente, é importante diferenciarmos letra de fonema:

Letra: Cada um dos sinais graficos elementares com que se representam os vocabulos na lingua
escrita. Por exemplo, a palavra “casa” possui 4 letras.

Fonema: Unidade minima distintiva no sistema sonoro de uma lingua. Essa unidade, para ser
diferenciada da letra, é delimitada por duas barras: /... /. Por exemplo, a palavra “casa” possui 4

sons /k/, /a/, /z/, /a/.

Ha uma relagdao entre a letra na lingua escrita e o fonema na lingua oral, mas ndo ha uma
correspondéncia rigorosa entre eles. Por exemplo, o fonema /s/ pode ser representado pelas
seguintes letras ou encontro delas:

¢ (antes de e e de i): certo, paciéncia, acenar.

¢ (antes de a, de o e de u): cagar, agucena, agougue.
s: salsicha, semantica, socobrar.

§s: passar, assassinato, essencial.

sc: nascer, oscilar, piscina.

S¢: nas¢o, desgo, cresga.

XC: excecao, excesso, excelente.

Xs: exsudar, exsicar, exsolver.

X: maximo.

Note que a letra “s” da palavra “casa”, exemplificada acima, ndo é o fonema /s/, pois ndo
tem nenhum dos sons na lista de palavras vistas acima. Na realidade, a letra “s” nessa palavra tem
som /z/. Assim, para diferencia-lo entre duas vogais, usamos “ss” para o fonema /s/ e apenas a
letra “s” para o fonema /z/. Compare:

“u_n
S

Casado: a letra tem o fonema /z/.

Cassado: as letras “ss” tém o fonema /s/.
1 — TIPOS DE FONEMAS: (VOGAIS, SEMIVOGAIS E CONSOANTES)
Vogais

Sons formados sem obstaculo para a saida do ar. As vogais sao a base da silaba. Nao ha
silaba sem vogal.

@ Lingua Portuguesa p/ MP-MT (Promotor)
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Sao as seguintes vogais existentes na Lingua Portuguesa:
5 Letras vogais: g, e, i, 0, u.
12 Sons vogais: Vogais abertas: a, €, 0

Vogais fechadas: é, i, 6, u.

Vogais nasais: 4, é,1, 0, U

Nas vogais nasais, a corrente de ar flui em parte pela cavidade bucal, em parte pela nasal.
Representam-se as vogais nasais, na escrita, pelas cinco letras, da seguinte forma:

a) seguidas de m ou de n: Idmpada, séndalo.
b) em silaba final, o a grafa-se com til: amanhd, Ivd, imd.
c) o nh também é um sinal de nasalizag¢ao: rainha, cdGnhamo.

Semivogais

Sao fonemas vocdlicos, ou seja, fonemas semelhantes as vogais, por terem som de vogal,
mas com duracdo de som menor que a das vogais e que nessas se apoiam para constituir silaba.

As semivogais sao representadas pelas seguintes letras:

1) e, i, 0, u, ao lado de uma vogal, formando silaba com ela. Note que as semivogais e e i tém som
de i, representadas por y. As semivogais 0 e u tém som de u, representadas por w.

usn
|

Por exemplo, a palavra “pdtio” possui a letra (semivogal: som mais brando), a qual se
encontra ao lado da letra “o” (vogal: som mais forte), formando silaba com ela. Assim, podemos
representar foneticamente tal palavra da seguinte forma: /patyo/.

2) m e n, somente nas terminagdes de palavras am, em e en.

Por exemplo:
amam: o ultimo m tem som de u, e o a é nasal. Foneticamente representamos o m por w:
/amaw/
bem: o m tem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o m por y: /béy/

pdlen: o n tem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o n por y: /poléy/

Semivogais

Letras Fonemas Representacdo gréfica Represier?taga”\o
fonética
e - i /y/ (som de i) boi , paes /boy/ , /pdys
o - u /w/ (som de u) c3o, touro /kaw /, /towro/
m * ly/ e /w/ falam, falem /falaw/, /faléy/
n* /y/ hifen Jiféy/

* S3o semivogais apenas nos encontros am, em e en, em final de palavra.

@ Lingua Portuguesa p/ MP-MT (Promotor)
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Consoantes

As consoantes sao obstaculos a corrente de ar (sé existem junto de uma vogal). Para a
fonética, consoante é um obstdaculo realizado pelo aparelho fonador, principalmente pela cavidade
bucal.

Existem as seguintes consoantes na Lingua Portuguesa: 21 letras consoantes: b, ¢, d, f, g, h,
bkl,mmnpqrstvxwy,z

19 fonemas consonantais: /b/, /k/, /s/, /d/, /f/, /a/(som: gue), /i/, /lI/, /A/(som: |he), /m/, /n/,
/a/, /el /], IR/, 1/, v/, I/, /2/.

Exemplos:

/b/ :bom /n/:
/k/ : casa /il :
[s/ : sim /p/ : pdo
/d/ : dar /r/ : caro
/f/ : faca /R/ : carro
/g/ :gato [t/ :tatu
/il : gente /v/ :via
/1/ : lado /x/ : caixa
/A/ :lhama /z/:casa
/m/ : m3o

nao
un

ha

Bom, vimos o que sao os fonemas. Agora, vamos estudar a juncdo de alguns desses
fonemas, para entendermos mais a frente a divisdo sildbica e a acentuacao grafica.

2. ENCONTROS VOCALICOS

O encontro vocalico é o agrupamento de vogais e semivogais. Ha trés tipos de encontros
vocalicos:

Hiato = E o agrupamento de duas vogais, cada uma em uma silaba diferente. lu-a-na, a-fi-a-
do, pi-a-da

Ditongo = E 0 agrupamento de uma vogal e uma semivogal, em uma mesma silaba. Quando
a vogal estiver antes da semivogal, chamaremos de Ditongo Decrescente, e, quando a vogal estiver
depois da semivogal, de Ditongo Crescente. Chamaremos ainda de oral e nasal, conforme ocorrer a
saida do ar pelas narinas ou pela boca. Por exemplo:

cai-xa = ditongo decrescente oral, pois “a” € uma vogal e “i” é uma semivogal.
cin-quen-ta = ditongo crescente nasal, pois “u” é uma semivogal e “e” é uma vogal. Note

o, n

que “e” é seguida da letra “n”, a qual a nasaliza.

Tritongo = E 0 agrupamento de uma vogal entre duas semivogais. Também pode ser oral ou
nasal. Por exemplo:

@ Lingua Portuguesa p/ MP-MT (Promotor)
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o, N

a-guei = tritongo oral, pois “u” é semivogal, “e” é vogal e “i” é semivogal.
sa-guao = tritongo nasal, pois “u” é semivogal, “a” é vogal nasal e “0” é semivogal,
pois tem som /u/.

asn
|

&2

@ ESQUEMATIZANDO

Duas vogais em
silabas diferentes.
Ex.: pi-a-da

Vogal e semivogal
Ditongo na mesma silaba.
Ex.: cai-xa

Uma vogal entre
duas semivogais.
Ex.: a-guei

Tritongo

3. ENCONTROS CONSONANTAIS

E 0 agrupamento de consoantes. Ha trés tipos de encontros consonantais:

Encontro Consonantal Perfeito = E o agrupamento de consoantes, lado a lado, na mesma silaba.
Bra-sil, pla-ne-ta, a-dre-na-li-na

Encontro Consonantal Imperfeito (Disjunto) = E o agrupamento de consoantes, lado a lado, em
silabas diferentes. ap-to, cac-to, as-pec-to

Encontro Consonantal Fonético (Difono) = E a letra x com som de /ks/.
taxi, nexo, axila = /taksi/, /nekso/, /aksila/.

Nao se esquecga de que as letras M e N pods-vocalicas nao sdao consoantes, e sim, simples
sinais de nasalizacdo (ressoo nasal): tampa, tempo, timpano, tombo e tumba. (Ver digrafo vocalico,
adiante).

@ Lingua Portuguesa p/ MP-MT (Promotor)
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2

ESQUEMATIZANDO
Consoantes na
Perfeito mesma silaba.
Ex.: Bra-sil
. Consoantes em
Encontros Imperfeito x ;
. F= silabas diferentes.
consonantais (Disjunto) Ex.:
X.: ap-to
a ) a 3
Letra X com
Fonético (Difono) som/ks/. Ex.: taxi
/taksi/
\ J

4. DiGRAFOS

Digrafo é o agrupamento de duas letras com apenas um fonema. Pode ser consonantal e
vocalico.

Digrafo Consonantal
Os principais sao rr, ss, sc, s¢, xc, xs, lh, nh, ch, qu, gu.
Algumas observacoes:

a) representam-se os digrafos por letras maiores que as demais, exatamente para estabelecer a
diferenca entre uma letra e um digrafo.

b) qu e gu sé serdo digrafos, quando estiverem seguidos de e ou i.

c) os digrafos rr, ss, sc, s¢, xc e xs tém suas letras separadas silabicamente; lh, nh, ch, qu, gu, nao.
arroz = ar-roz - /aRos/;( Ndo se esqueca de que esse z final tem som de s)
assar = as-sar - /aSar/;

nascer = nas-cer - /naSer/;

desco = des-¢o - /deSo/;

excecdo = ex-ce-¢ao - /eSesaw/;

exsudar = ex-su-dar - /eSudar/;

alho = a-lho - /aAo/;

banho = ba-nho - /baNo/;

cacho = ca-cho - /kaXo/;

querida = que-ri-da - /Kerida/.

N3o confunda digrafo com encontro consonantal, que é o encontro de consoantes, cada
uma representando um fonema. Por exemplo, na palavra “asco”, o encontro “sc” nao forma
digrafo, ja que ambas as letras sdo pronunciadas distintamente: /aSko/. J& em “nascer”, ha um
digrafo, pois sc tem um som so: /naSer/

@ Lingua Portuguesa p/ MP-MT (Promotor)
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Digrafo Vocalico

E 0 encontro de uma vogal com m ou n, na mesma silaba, mas nio em final de palavra: am,
an, em, en, im, in, om, on, um, un. A Unica funcao do m e do n é indicar que a vogal é nasal. Nao
representam, portanto, outro som. H3, entdao, um digrafo, pois existem duas letras com apenas um
som. Por exemplo:

santo = san-to - /sato/.

Ndo se esqueca de que, quando a palavra terminar em am, em e em, o m e 0 n sao
semivogais. Nao ha, portanto, digrafo nesses encontros, ja que o m e o n sao pronunciados, mas
sim ditongo nasal. Por exemplo: decoram = /dekoraw/ (Ver ditongos).

Vamos treinar um pouco esses conceitos com questdes comentadas. Em seguida, falaremos
um pouco sobre a divisdo silabica porque isso depende diretamente do conteldo visto até agora.

&2

@ ESQUEMATIZANDO

{ N ( 3

Os principais sao

Consonanatal IT, SS, SC, SG, XC, XS,
lh, nh, ch, qu, gu
Digrafos : :
Encontro de uma
Vocalico vogal com m ou n,

na mesma silaba

\ J \ J

By

QUESTOES

COMENTADAS

1. (CETREDE / EMATERCE Agente de ATER Ciéncias Contabeis 2018)

Marque a opcdo em que a palavra NAO apresenta digrafo.
A) Campo.

B) Cachorro.

C) Quero.

D) Quase.

E) Nascer.

Comentario: Na alternativa (A), na palavra “cam-po”, as letras “am” formam digrafo vocalico, cujo
som é /3/.

@ Lingua Portuguesa p/ MP-MT (Promotor)
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" vy

Na alternativa (B), na palavra “ca-chor-ro”, as letras “ch” e “rr” formam digrafos
consonantais, cujos sons sdo /X/ e /R/.

Na alternativa (C), na palavra “que-ro”, as letras “qu” formam digrafo consonantal, cujo som
é /K/.

A alternativa (D) é a correta, pois a palavra “qua-se” nao apresenta digrafo, mas sim ditongo
crescente “ua”.

Na alternativa (E), na palavra “nas-cer”, as letras “sc” formam digrafo consonantal, cujo som
é/s/.
Gabarito: D

2. (CETREDE / Prefeitura de Aquiraz - CE Guarda Municipal 2017)
Quanto ao numero de fonemas na palavra, marque a opgao INCORRETA.
A) Martelo — sete fonemas.

B) Pranto — cinco fonemas.
C) Manhosa — seis fonemas.
D) Lixo — quatro fonemas.
E) Sexo — quatro fonemas.

Comentario: A alternativa (A) esta correta, pois cada letra possui um fonema. Logo, ha sete letras e
séte sons.

A alternativa (B) esta correta, pois ha seis letras, mas cinco fonemas, devido ao digrafo
vocalico an, em que ocorre a nasalizacao da vogal a. Logo, ha seis letras e cinco sons.

A alternativa (C) esta correta, pois ha sete letras, mas seis fonemas, devido ao digrafo nh.

A alternativa (D) esta correta, pois cada letra possui um fonema. Logo, hd quatro letras e
quatro sons.

A alternativa (E) é a errada, pois ha quatro grafemas, mas cinco fonemas, devido ao difono
/ks/, que é a letra x com som de /ks/.

Gabarito: E

3. (CS-UFG / Prefeitura de Goiania - GO Agente de Apoio Educacional 2016)
O som de ch na palavra “lanche” é o mesmo som de x em
A) relaxa.
B) fixo.
C) exige

D) préoximo.

@ Lingua Portuguesa p/ MP-MT (Promotor)
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Comentario: O som da letra X em “relaxa” (/X/) € o mesmo da palavra “lanche” (/X/). Logo, a
alternativa (A) é a correta.

A letra X em “fixo” tem som /ks/.
A letra X em “exige” tem som /z/.
Aletra X em “proximo” tem som /s/.

Gabarito: A

4. (FAURGS / TJ RS Técnico Judiciario — 2017)
[ - Apresentam ditongo nasal as palavras homem, criam e antigos.
Il - Apresentam ditongo oral nas suas formas plurais as palavras animal, fdcil e nivel.
- Apresentam encontro consonantal as palavras excesso, estilhagamento e fluxo.
Quais estao corretas?
a) Apenas |.
b) Apenas II.
c) Apenas .
d) Apenas lell.
e) Apenas | e lll.

Comentadrio: A primeira afirmacdo estd errada, pois ha ditongo nasal em “homem”, pois “em”
resulta no som /8y/. Também ha ditongo nasal em “criam”, pois “am” resulta no som /aw/. Porém,
na palavra “antigos”, ocorre apenas o digrafo vocalico, pois “an” resulta no som /&/.

A segunda afirmacgao estd correta, pois as formas plurais animais, fdceis e niveis apresentam
os ditongos orais /ai/ e /ei/.

A terceira afirmacao estd errada, pois “excesso” apresenta digrafos, e ndao encontros
consonantais: “xc” resulta no som /S/, “ss” resulta no som /S/. A palavra “estilhacamento”
apresenta o encontro consonantal “st” e os digrafos “Ilh” com som /A/ e “en” com som /&/. A

palavra “fluxo” apresenta o encontro consonantal “fl”.
Assim, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

5. (Consulpam / Prefeitura Apuiarés — CE Agente Adm - 2017)
O substantivo soalheira apresenta:
a) Um hiato e um ditongo oral decrescente.
b) Dois ditongos, um oral crescente e um oral decrescente.
c¢) Dois hiatos.

d) Um hiato e um ditongo oral crescente.

@ Lingua Portuguesa p/ MP-MT (Promotor)
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Comentario: A palavra “soalheira” apresenta hiato “o0-a”, digrafo “Ih”, ditongo oral decrescente
“ei”. Assim, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

6. (Fundatec / CRQ - 52 REGIAO (RS) Auxiliar Adm —2017)

Em relagcao as letras e aos fonemas de palavras do texto, analise as afirmagdes que seguem e
assinale C, se corretas, ou |, se incorretas.

() O vocabulo “impressao” apresenta dois digrafos, um vocalico e um consonantal.
() A palavra “pontinha” tem 8 letras e 6 fonemas.
() Na palavra “desesperada”, o primeiro ‘S’ tem o som de Z.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

aJC-C-1.
b)C—1—1.
c)l-C-C.
d)I-C—1.
e)C-C-C.

Comentario: A primeira afirmacao esta correta, pois “im” apresenta a letra “m”, a qual é diacritica
e serve apenas para nasalizar a vogal anterior. Assim, ocorre digrafo vocalico. As duas letras “ss”
representam apenas o som /c/. Assim, ocorre o digrafo consonantal.

A segunda afirmacdo esta correta, pois realmente ha 8 letras e 6 fonemas, tendo em vista
que as letras “on” sdo digrafo vocalico, cujo fonema é /6/. Além disso, as letras “nh” sdo digrafo
consonantal, cujo fonema é /N/.

A terceira afirmacao estd correta, pois, como o primeiro “s” esta entre vogais, é natural o
som do “s” ser /z/.

Assim, a alternativa correta é a (E).

Gabarito: E

7. (Fundatec / IGP RS Técnico em Pericias —2017)
A respeito das palavras presentes no trecho, analise as seguintes assertivas:
l. As palavras ‘crescia’ e ‘atingir’ apresentam digrafos.
I. Ambas as palavras ‘mesmo’ e ‘outra’ apresentam somente um encontro consonantal.

[l. As palavras ‘quanto’ e ‘voluntarios’ nao apresentam encontro consonantal, somente
digrafos.

Quais estao corretas?

a) Apenas |.
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b) Apenas lll.
c) Apenas lelll.
d) Apenas Il e .
e)l, llell.

Comentario: A primeira afirmacdo estd correta, pois, em “crescia”, as letras “sc” formam o digrafo
consonantal, cujo som é /S/; e, em “atingir”, as letras “in” formam o digrafo vocalico, cujo som é
/1].

A segunda afirmacdo esta correta, pois a palavra “mesmo” apresenta o encontro
consonantal “sm” e “outra” apresenta o encontro consonantal “tr”.

A terceira afirmacdo estd correta, pois realmente as palavras ‘quanto’ e ‘voluntarios’ nao
apresentam encontro consonantal, somente digrafos. Note que, em “quanto”, as letras “an”
formam o digrafo vocalico, cujo som é /a/; e, em “voluntarios”, as letras “un” formam o digrafo
vocilico, cujo som é /ii/.

Assim, a alternativa (E) é a correta.

Gabarito: E

8. (IBFC/ MGS Nivel Médio —2017)

Dentre as palavras abaixo, retiradas do primeiro paragrafo, assinale a Unica que NAO possui
encontro vocalico.

a) acontecendo.

b) ruindade.

C) paciéncia.

d) familiares.

Comentario: Os encontros vocalicos sdao os ditongos, tritongos ou hiatos.
A alternativa (A) é a correta, pois ndo ocorre encontro vocalico.
Na alternativa (B), ocorre hiato em “u-i”.
Na alternativa (C), ocorre hiato em “i-e” e o ditongo oral “ia”.
Na alternativa (D), ocorre hiato em “i-a”.

Gabarito: A

9. (IBFC/ MGS Nivel Médio — 2016)
Sobre a palavra destacada em “Aos ouvidos das lebres chega”, faz o seguinte comentario correto:
a) possui trés silabas
b) apresenta flexdo de grau

c) notam-se dois encontros vocalicos
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d) ocorre um encontro consonantal

Comentario: A palavra “le-bres” apresenta duas silabas e o encontro consonantal “br”. Assim, a
alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

10.(Fundatec / UNPAMPA Assistente Adm — 2016)
Assinale a alternativa que apresenta o mesmo som que o X na palavra “contexto”.
a) éxtase.
b) léxico.
) convexo.
d) mexilhao.
e) exato.

Comentario: Na palavra “contexto”, a letra “x” apresenta o fonema /S/. O mesmo ocorre com a
palavra “éxtase” e a alternativa (A) é a correta.

J&, nas palavras “léxico” e “convexo”, a letra “x” apresenta o difono /ks/; “mexilhdo”
apresenta o fonema /x/ e “exato” apresenta o fonema /z/.

Gabarito: A

11.(Fundatec / Prefeitura de Foz do Iguagu — PR Agente — 2016)

Assinale a alternativa em que todas as palavras, retiradas do texto, tém o mesmo numero de letras
e fonemas.

a) Diques — barragens — esporadicamente.
b) Problema — sociedade — extremos.

¢) Enxurradas — ambientais — lixo.

d) Consciéncia — humana — sedimentos.

e) Solo — indices — ocorréncia.

Comentario: Para termos certeza de que o numero de letras é diferente do nimero de fonemas,
basta acharmos nas palavras digrafo ou difono. Assim, para facilitar, vou apontar todas as palavras
na ordem em que aparecem, negritando digrafo. Veja:

Diques — barragens — esporadicamente; Problema — sociedade — extremos; Enxurradas —
ambientais — lixo; Consciéncia — humana — sedimentos; Solo — indices — ocorréncia.

Assim, cada palavra da alternativa (B) apresenta o mesmo nimero de fonemas e letras.

Gabarito: B
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12.(Fundatec / SISPREM — RS Procurador Juridico — 2015)
Analise os seguintes grupos de palavras acentuadas, retiradas do texto:
(01) dificil — politicas - I6gica
(02) facil — barbarie — partidarias
(04) ilégicas — inUmeras — indices
(08) episddios — violéncia — urgéncia
(16) pais — aplicaveis — individuos
A soma dos numeros que precedem os grupos, cujas palavras sao acentuadas pela mesma regra, é:
a) 03.
b) 07.
c)12.
d) 13.
e) 20.

Comentario: Primeiramente, devemos notar quais sao as palavras com a mesma regra de
acentuacao.

No primeiro grupo, a palavra “dificil” é paroxitona; ja “politicas” e “légica” sao
proparoxitonas.

No segundo grupo, a palavra “facil” é acentuada por ser paroxitona terminada em “I”; ja

“barbarie” e “partidarias” sdao acentuadas por serem paroxitonas terminadas em ditongo oral.

O terceiro grupo apresenta a mesma regra de acentuacdo, pois “ilégicas”, “inUmeras” e
“indices” sdo acentuadas por serem proparoxitonas. Assim, podemos contar com o numero 04.

O quarto grupo apresenta a mesma regra de acentuacao, pois “episddios”, “violéncia” e
“urgéncia” sdo acentuadas por serem paroxitonas terminadas em ditongo oral. Assim, podemos
contar também com o numero 08.

No quinto grupo, a palavra “pais” apresenta hiato; ja “aplicaveis” e “individuos” sao
paroxitonas terminadas em ditongo oral.

Portanto, devemos somar os numeros 4 e 8. O resultado é 12 e a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

13.(Fundatec / SUSEPE-RS Agente Penitenciario — 2014)

Considere as palavras abaixo, todas retiradas do texto, e assinale aquela que é paroxitona e que
possui mais letras que fonemas.

a) Politica.

b) Possivel.
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c) Obvia.
d) Filésofos.
e) Arbitrio.

Comentdrio: As palavras “politica” e “filésofos” sdao proparoxitonas. Assim, eliminamos as
alternativas (A) e (D).

Para sabermos que uma palavra apresenta mais letras que fonemas, basta verificarmos se
ha digrafo. A palavra “possivel” apresenta o digrafo “ss”, o qual resulta no fonema /S/.

As palavras “6bvia” e “arbitrio” ndo possuem digrafos. Assim, apresentam o mesmo numero
de letras e fonemas.

Portanto, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

14.(Fundatec / SISPREM — RS Escriturario — 2015)

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se
falsas.

( ) O vocabulo ‘descansar’ possui digrafo vocalico e encontro consonantal.
() ‘cochilavam’ possui o mesmo numero de letras e de fonemas.

( ) A palavra ‘interessante’ tem 12 letras e 9 fonemas.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:
a)V-V-V.

b)V-V-F.

c)F-V-V.

d)V-F-V.

e)F—F—F.

Comentario: A primeira afirmacao estd correta, pois, em “descansar”, hd o encontro consonantal
“sc” e o digrafo vocilico “an”, pois tais letras apresentam o fonema /3/.

A segunda afirmacdo esta errada, pois a palavra “cochilavam” apresenta o digrafo “ch”, o
qual produz o fonema /x/. Assim, ha 10 letras e 9 fonemas.

A terceira afirmacgao esta correta, pois a palavra “interessante” apresenta trés digrafos. O
primeiro é “in”, cujo fonema é /i/. O segundo é “ss”, cujo fonema é /S/. O terceiro é “an”, cujo
fonema é /3/. Assim, ha 12 letras e 9 fonemas.

Portanto, a alternativa correta é a (D).

Gabarito: D
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15. (Fundatec / Prefeitura Liberato Salzano-RS Agente — 2016)

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se
falsas.

() O vocabulo aplicativos possui encontro consonantal.
() dermatologista ndao possui o mesmo numero de letras e de fonemas.
() A palavra ferramenta tem 10 letras e 8 fonemas.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V-V-V.
B)V-V-F.
C)F-V-V.
D)F-F—F.
E)V—F-V.

Comentario: A primeira afirmacdo é verdadeira, pois “pl” é um entro consonantal.

A segunda afirmacao é falsa, pois, em “dermatologista”, cada letra corresponde a um
fonema. Assim, ha 14 fonemas e 14 letras.

A terceira afirmacdo é verdadeira, pois, em “ferramenta”, ha dois digrafos: “rr” e “en”.
Assim, realmente ha 10 letras e 8 fonemas: /f-e-R-a-m- é-t-a/.

Assim, a alternativa correta é a (E).

Gabarito: E

16.(Fundatec / Prefeitura Redentora-RS Agente Adm — 2016)

Sobre as relagdes entre letras e fonemas, assinale a alternativa INCORRETA sobre palavras do
texto.

A) A palavra ‘quantidade’ possui apenas um digrafo vocalico.

B) Em ‘significam’, ha encontro consonantal e ndo ha digrafo.

Q) Na palavra ‘tecnologia’, o fonema C equivale a pronuncia de mais de uma letra.
D) No vocabulo ‘conquista’, ha apenas um digrafo.

E) Em ‘tempo’, ha cinco letras e quatro fonemas.

Comentdrio: A alternativa (A) estd correta, pois a palavra ‘quantidade’ apresenta apenas o digrafo
vocdlico “an”, cuja representacdo fonética é /a/. Assim, tal palavra apresenta 10 letras
(‘guantidade’) e 9 fonemas /kwatidade/.

A alternativa (B) estd correta, pois, em “significam”, ha o encontro consonantal “gn” e nao
ha digrafo. Note que “am” apresenta dois fonemas: a vogal “a” e a semivogal “m”: /aw/.
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A alternativa (C) estd correta. Houve aqui uma inadequada nomenclatura, pois a letra “c” é
o fonema /k/, e ndo “C”, como afirmou a alternativa. Mas isso ndo prejudica a analise da
alternativa. Realmente, tal fonema equivale a pronuncia de mais de uma letra: “qui”. Assim, nessa
palavra, o som da letra “c” é o mesmo de “qui”.

A alternativa (D) é a errada, pois “conquista” apresenta dois digrafos, e ndao apenas um. O
primeiro esta em “on” (/6/) e o segundo esta em “qu” (/k/).

A alternativa (E) estd correta, pois, em ‘tempo’, ha cinco letras e quatro fonemas, haja vista
o digrafo vocalico “em” (/&/).

Gabarito: D

17.(AOCP / EBSERH - UFPA Fisioterapeuta — 2016)
Assinale a alternativa em que todos os vocabulos tenham 6 fonemas.
a) Continua, passagem, grande.
b) Contra, quando, avancar.
c) Alheio, sempre, convivio.
d) Depende, exclui, avancar.
e) Valores, relacdo, sentido.

Comentario: Na alternativa (A), a palavra “continua” apresenta 8 letras e 7 fonemas, haja vista que
ha o digrafo vocalico /6/, gerado da jungdo das letras “on”. A palavra “passagem” apresenta 8
letras e 7 fonemas, haja vista que ha o digrafo consonantal /S/, gerado da juncdo das letras “ss”.
Note que “em” é constituido de dois fonemas: a vogal /&/ e a semivogal /Y/, representada pela
letra “m”. A palavra “grande” apresenta 6 letras e 5 fonemas, haja vista que ha o digrafo vocalico
/a/, gerado da juncdo das letras “an”.

Na alternativa (B), a palavra “contra” apresenta 6 letras e 5 fonemas, haja vista que hd o
digrafo vocalico /6/, gerado da juncdo das letras “on”. A palavra “quando” apresenta 6 letras e 5
fonemas, haja vista que ha o digrafo vocalico /3/, gerado da jungdo das letras “an”. Note que “qu”
apresenta duas letras e dois fonemas, pois “q” é consoante e “u” é semivogal. A palavra “avancar”
apresenta 7 letras e 6 fonemas, haja vista que ha o digrafo vocalico /d/, gerado da juncdo das letras

llan”.

Na alternativa (C), a palavra “alheio” apresenta 6 letras e 5 fonemas, haja vista que ha o
digrafo consonantal /A/, gerado da juncdo das letras “Ih”. A palavra “sempre” apresenta 6 letras e
5 fonemas, haja vista que ha o digrafo vocalico /&/, gerado da juncdo das letras “em”. A palavra
“convivio” apresenta 8 letras e 7 fonemas, haja vista que ha o digrafo vocalico /6/, gerado da
juncdo das letras “on”.

A alternativa (D) é a correta, pois a palavra “depende” apresenta 7 letras e 6 fonemas, haja
vista que ha o digrafo vocalico /&/, gerado da juncdo das letras “en”. A palavra “exclui” apresenta 6
letras e 6 fonemas, isto é, cada letra € um fonema. A palavra “avancar” apresenta 7 letras e 6
fonemas, haja vista que ha o digrafo vocilico /3/, gerado da jungdo das letras “an”.
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Na alternativa (E), a palavra “valores” apresenta 7 letras e 7 fonemas, isto é, cada letra é um
fonema. A palavra “relacdao” apresenta 7 letras e 7 fonemas, isto é, cada letra é um fonema. A
palavra “sentido” apresenta 7 letras e 6 fonemas, haja vista que ha o digrafo vocaélico /&/, gerado
da juncao das letras “en”.

Gabarito: D

18.(AOCP / EBSERH Nacional Enfermeiro — 2016)

Assinale a alternativa correta referente aos encontros das letras e dos sons que ocorrem na lingua
portuguesa.

a) Na palavra “pesquisa” ha, respectivamente, um encontro consonantal e um ditongo.
b) Em “crescente” hd, respectivamente, trés encontros consonantais: “cr”, “sc” e “nt”.
c) Ha digrafo na palavra “negro”.

d) Ha digrafo na palavra “empreender”.

e) Ha digrafo na palavra “igualdade”.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois hd o encontro consonantal “sq”, mas ndo ha
o, N

ditongo, haja vista que o “u” nao é semivogal. Ele apenas auxilia na formacdao do digrafo
consonantal /k/, por meio das letras “qu”.

A alternativa (B) estd errada, pois s6 ha o encontro consonantal “cr”. As letras “sc” formam
o digrafo consonantal /S/ e a letra “n” ndo é consoante, mas sim a letra que auxilia na formacdo do
digrafo vocalico /&/.

As alternativas (C) e (E) estdo erradas, pois, nas palavras “negro” e “igualdade”, cada letra
apresenta seu respectivo fonema.

iv A , POi v is di vocalicos,

A alternativa (D) é a correta, pois a palavra “empreender” apresenta dois digrafos vocalicos
i i 8/.
ois as letras “em” e “en” formam dois sons /&/

Gabarito: D

19.(AOCP / EBSERH HE - UFSCAR Técnico — 2015)
Qual das palavras a seguir NAO apresenta digrafo?
(A) Lembrar.

(B) Pessoas.

(C) Problema.

(D) Desequilibrada.
(E) Profissional.

Comentario: Na alternativa (A), a palavra “lembrar” apresenta 7 letras, mas 6 fonemas, pois “em”
é um digrafo vocalico, o qual apresenta o fonema /&/.
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Na alternativa (B), a palavra “pessoas” apresenta 7 letras, mas 6 fonemas, pois “ss” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.

A alternativa (C) é a correta, pois a palavra “problema” apresenta 8 letras e 8 fonemas.
Assim, ndo ha digrafo.

Na alternativa (D), a palavra “desequilibrada” apresenta 14 letras, mas 13 fonemas, pois
“qu” é um digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /K/.

III

Na alternativa (E), a palavra “profissional” apresenta 12 letras, mas 11 fonemas, pois “ss” é
um digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.

Gabarito: C

20.(AOCP / EBSERH HE-UFPEL Enfermeiro — 2015)
Qual das palavras a seguir NAO apresenta digrafo?
(A) Lembranca.

(B) Descer.
(C) Professor.
(D) Trabalho.
(E) Pobreza.

Comentadrio: Na alternativa (A), a palavra “lembranca” apresenta 9 letras, mas 7 fonemas, pois
“em” é um digrafo vocalico, o qual apresenta o fonema /&/, e “an” é um digrafo vocalico, o qual
apresenta o fonema /3/.

Na alternativa (B), a palavra “descer” apresenta 6 letras, mas 5 fonemas, pois “sc” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.

Na alternativa (C), a palavra “professor” apresenta 9 letras, mas 8 fonemas, pois “ss” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.

Na alternativa (D), a palavra “trabalho” apresenta 8 letras, mas 7 fonemas, pois “lh” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /A/.

A alternativa (E) é a correta, pois “pobreza” apresenta 7 letras e 7 fonemas. Assim, nao
possui digrafo.

Gabarito: E

21.(AOCP / Pref Camagari BA Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa em que ha digrafo.
(A) Apenas.
(B) Problemas.
(C) Adolescente.

(D) Papelao.
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(E) Descobrir.

Comentario: O digrafo é o agrupamento de duas letras com apenas um fonema. Na alternativa (A),
a palavra “apenas” apresenta 6 letras e 6 fonemas. Assim, nao ha digrafo.

Na alternativa (B), a palavra “problemas” apresenta 9 letras e 9 fonemas. Assim, ndao ha
digrafo.

A alternativa (C) é a correta, pois a palavra “adolescente” apresenta 11 letras, mas 9
fonemas, pois “sc” é um digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/, e “en” é um digrafo
vocalico, o qual apresenta o fonema /&/.

~x "

Na alternativa (D), a palavra “papeldo
digrafo.

apresenta 7 letras e 7 fonemas. Assim, ndo ha

Na alternativa (E), a palavra “descobrir” apresenta 9 letras e 9 fonemas. Assim, ndo ha
digrafo.

Gabarito: C

22.(AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo — 2014)
A palavra que apresenta mais de um digrafo é
(A) ideia.
(B) risco.
(C) nutriente.
(D) excesso.
(E) pessoas.

Comentario: Na alternativa (A), a palavra “ideia” apresenta 5 letras e 5 fonemas. Assim, ndo ha
digrafo.

Na alternativa (B), a palavra “risco” apresenta 5 letras e 5 fonemas. Assim, ndo ha digrafo.

Na alternativa (C), a palavra “nutriente” apresenta 9 letras e 8 fonemas. Assim, ha apenas o
digrafo vocilico “en”, o qual apresenta o fonema /&/.

A alternativa (D) é a correta, pois a palavra “excesso” apresenta 7 letras, mas 5 fonemas,
pois “xc” é um digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/, e “ss” também é um digrafo
consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.

Na alternativa (E), a palavra “pessoas” apresenta 7 letras e 6 fonemas. Assim, ha apenas o
digrafo consonantal “ss”, o qual apresenta o fonema /S/.

Gabarito: D

23.(AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo — 2014)
Temos um hiato na palavra

(A) acido.
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(B) dieta.

(C) necessario.

(D) esta.

(E) so.

Comentario: Para haver hiato, duas vogais se aproximam, mas se mantém em silabas diferentes.

Na alternativa (A), ndo ha hiato, haja vista que cada vogal é separada por uma consoante: a-
ci-do.

llil’ o_n

A alternativa (B) é a correta, pois as vogais e “e” se aproximam, mesmo estando em

silabas diferentes: di-e-ta.

Na alternativa (C), ndo ha hiato, haja vista que cada vogal é separada por uma consoante:
ne-ces-sa-rio.

Na alternativa (D), ndo ha hiato, haja vista que cada vogal é separada por uma consoante:
es-ta.

Na alternativa (E), ndo hd hiato, tendo em vista que hd apenas uma silaba: vé.

Gabarito: B

24.(AOCP / EBSERH/HULW Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa em que NAO ha digrafo na palavra.
(A) Terreno.
(B) Pouquinho.
(C) Estresse.
(D) Cumprimento.
(E) Briga.
Comentario: Na alternativa (A), a palavra “terreno” apresenta 7 letras, mas 6 fonemas, pois “rr” é
um digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /R/.

Na alternativa (B), a palavra “pouquinho” apresenta 9 letras, mas 7 fonemas, pois “qu” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /K/, e “nh” é um digrafo consonantal, o qual
apresenta o fonema /N/.

Na alternativa (C), a palavra “estresse” apresenta 8 letras, mas 7 fonemas, pois “ss” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.

Na alternativa (D), a palavra “cumprimento” apresenta 11 letras, mas 9 fonemas, pois “um”
é um digrafo vocilico, o qual apresenta o fonema /U/ e “en” é um digrafo consonantal, o qual
apresenta o fonema /&/.

A alternativa (E) é a correta, pois “briga” apresenta 5 letras e 5 fonemas. Assim, ndo possui
digrafo.
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Gabarito: E

25.(AOCP / EBSERH/HUJM Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se afirma a seguir.
(A) Maringa acentua-se pela mesma regra de Parana.

(B) Terra apresenta digrafo, assim como fecho.

(C) Basta apresenta encontro consonantal, assim como pobres.
(D) Saida apresenta um hiato, assim como ideia.

(E) Esse apresenta trés fonemas, assim como por.

Comentario: A alternativa (A) esta correta, pois “Maringd” é uma oxitona que termina em vogal

“u_n

a”, assim como “Parand”.

A alternativa (B) estd correta, pois a palavra “terra” apresenta o digrafo consonantal “rr”. A
palavra “fecho” também apresenta um digrafo consonantal: “ch”.

oa_n

A alternativa (C) estd correta, pois “basta” apresenta a juncdo das consoantes “s” e “t”, bem
como a palavra “pobres” apresenta a juncdo das consoantes “b” e “r”.

A alternativa (D) é a errada, haja vista que “sa-i-da” apresenta duas vogais proximas, mas
logicamente em silabas diferentes. Assim, ha hiato. Ja a palavra “i-dei-a” apresenta o ditongo

decrescente aberto “ei”, em que “e” é vogal e “i” é semivogal.

w:n
|

A alternativa (E) esta correta, pois “esse” apresenta 4 letras e 3 fonemas, pois “ss” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. A palavra “por” apresenta 3 letras e 3
fonemas.

Gabarito: D

26.(AOCP / Colégio Pedro Il Médico —2010)
Todas as alternativas abaixo apresentam palavras que possuem 5 letras e 5 fonemas, EXCETO
a) febre.
b) horas.
c) virus.
d) exame.
e) gripe.

Comentario: A palavra “horas” é iniciada com a letra “h”, a qual nao produz som, por isso nao é
fonema. Assim, tal palavra apresenta 5 letras e 4 fonemas.

As demais alternativas apresentam palavras com 5 letras e 5 fonemas.

Gabarito: B
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27.(AOCP / Colégio Pedro Il Médico — 2010)
Assinale a alternativa que NAO apresenta um digrafo.
a) Tendo
b) Pesquisa
c) Pessoa
d) Risco
e) Trabalho

Comentario: Na alternativa (A), a palavra “tendo” apresenta 5 letras, mas 4 fonemas, pois “en” é
um digrafo vocalico, o qual apresenta o fonema /&/.

Na alternativa (B), a palavra “pesquisa” apresenta 8 letras, mas 7 fonemas, pois “qu” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /K/.

Na alternativa (C), a palavra “pessoa” apresenta 6 letras, mas 5 fonemas, pois “ss” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.

A alternativa (D) é a correta, pois “risco” apresenta 5 letras e 5 fonemas. Assim, ndo possui
digrafo.

Na alternativa (E), a palavra “trabalho” apresenta 8 letras, mas 7 fonemas, pois “Ih” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /A/.

Gabarito: D

28.(AOCP / Colégio Pedro Il Assistente — 2010)
Todas as palavras abaixo apresentam 4 letras e 4 fonemas, EXCETO .
a) para.
b) fogo.
c) cada.
d) hoje.
e) zona.

Comentario: A palavra “hoje” é iniciada com a letra “h”, a qual ndo produz som, por isso ndo é
fonema. Assim, tal palavra apresenta 4 letras e 3 fonemas.

As demais alternativas apresentam palavras com 4 letras e 4 fonemas.

Gabarito: D

29.(AOCP / Pref Camagari BA Procurador Municipal — 2010)
Assinale a Unica alternativa que apresenta dois digrafos.
a) Planilha

b) Ganham
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c) Exemplo
d) Excesso
e) Ensino

Comentadrio: Na alternativa (A), a palavra “planilha” apresenta 8 letras e 7 fonemas. Assim, ha
apenas o digrafo consonantal “Ih”, o qual apresenta o fonema /A/.

Na alternativa (B), a palavra “ganham” apresenta 6 letras e 5 fonemas. Assim, ha apenas o
digrafo consonantal “nh”, o qual apresenta o fonema /N/. Note que “am” é apenas o ditongo

7

decrescente nasal /aw/, pois “a” é vogal nasal e “m” é semivogal.

Na alternativa (C), a palavra “exemplo” apresenta 7 letras e 6 fonemas. Assim, had apenas o
digrafo vocilico “em”, o qual apresenta o fonema /&/.

A alternativa (D) é a correta, pois a palavra “excesso” apresenta 7 letras, mas 5 fonemas,
pois “xc” é um digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/, e “ss” também é um digrafo
consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.

Na alternativa (E), a palavra “ensino” apresenta 6 letras e 5 fonemas. Assim, ha apenas o
digrafo vocalico “en”, o qual apresenta o fonema /&/.

Gabarito: D

30.(AOCP / Pref Camagari BA Procurador Municipal — 2010)
Assinale a Unica alternativa que apresenta dois encontros consonantais.
a) Professores
b) Problema
c) Trabalho
d) Qualquer
e) Processos

Comentario: Na alternativa (A), a palavra “professores” apresenta um encontro consonantal: “pr”.
Note que “ss” é apenas um digrafo consonantal.

A alternativa (B) é a correta, pois a palavra “problema” apresenta o encontro consonantal
“pr” e em seguida o encontro consonantal “bl”.

Na alternativa (C), a palavra “trabalho” apresenta um encontro consonantal: “tr”. Note que
“Ih” é apenas um digrafo consonantal.

Na alternativa (D), a palavra “qualquer” apresenta um encontro consonantal: “lg”.

Na alternativa (E), a palavra “processos” apresenta um encontro consonantal: “pr”. Note
que “ss” é apenas um digrafo consonantal.

Gabarito: B
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31.(AOCP / Pref Camagari BA Procurador Municipal — 2010)
Assinale a Unica alternativa que apresenta apenas um encontro vocalico.
a) Relatérios
b) Violéncia
c) Regionais
d) Reunides
e) Funcionarios

Comentario: O encontro vocdlico é a juncdo de vogal e semivogal (ditongo decrescente), vogal e
vogal (hiato), semivogal e vogal (ditongo crescente), semivogal, vogal e semivogal (tritongo).

A alternativa (A) é a correta, pois a palavra “re-la-té-rios” apresenta somente o ditongo
crescente “io”.

Na alternativa (B), a palavra “vi-o-lén-cia” apresenta o hiato “i-0” e o ditongo crescente “ia”.

Na alternativa (C), a palavra “re-gio-nais” apresenta o ditongo crescente “io” e o ditongo
decrescente “ai”.

Na alternativa (D), a palavra “reu-ni-0es” apresenta o ditongo decrescente “eu”, hiato “i-o0”
e o ditongo decrescente “0e”.

Na alternativa (E), a palavra “fun-cio-na-rios” apresenta os ditongos crescentes “io” e “io”.

Gabarito: A

32.(AOCP / Pref Camacgari BA nivel superior — 2010)
Todas as palavras abaixo apresentam 7 letras e 7 fonemas, EXCETO.
a) Amostra
b) Salario
c) Pedidos
d) Sistema
e) Exemplo

Comentario: Nesta questdo, basta perceber qual a palavra que apresenta digrafo, para notar que a
guantidade de fonema serd menor que a de letras.

A palavra “exemplo” possui o digrafo vocalico “em”, o qual apresenta o fonema /&/. Assim,
tal palavra apresenta 7 letras e 6 fonemas.

As demais alternativas apresentam palavras com 7 letras e 7 fonemas.

Gabarito: E
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33.(Banca CRS PMMG / PMMG CIFS —2011)
Assinale a alternativa CORRETA:
A. ( ) A palavra “cachorrinha” possui 08 fonemas.
B. ( ) Na palavra “creme” as letras CR formam um digrafo.
C.( ) H4d um ditongo na palavra “Paraguai”.
D. () Ndo ha encontro vocalico na palavra “papagaio”.

Comentario: A alternativa (A) é a correta. Note que a palavra “cachorrinha” apresenta 11 letras.
Nesta palavra, ha os digrafos “ch”, “rr” e “nh”. Como sabemos que cada digrafo apresenta duas

A alternativa (B) esta errada, pois na palavra “creme” nao ha digrafo. Nela, cada letra tem
seu som distinto. As letras “c” e “r” sdao fonemas consonantais e sua aproximacao é chamada de

encontro consonantal.

A alternativa (C) esta errada, pois a palavra “Pa-ra-guai” apresenta o tritongo “uai”, e ndao
um ditongo.

A alternativa (D) esta errada, pois na palavra “pa-pa-gai-o” ha o ditongo decrescente “ai”, o
gual € um encontro vocalico.

Gabarito: A

34.(Banca CRS PMMG / PMMG CHO Oficial — 2012)
Julgue a afirmacdo abaixo como (C) certa ou (E) errada.
As palavras “histdria” e “ruido” sdo acentuadas pela mesma razao.

Comentario: A afirmacao esta errada, pois a palavra “his-té-ria” é acentuada por ser paroxitona
terminada em ditongo oral (ia). Ja a palavra “ru-i-do” é acentuada por possuir hiato: u-i.

Assim, as regras sao diferentes.

Gabarito: E

Bom, agora vamos para o segundo temal!

2 — PROSODIA

A prosddia trata da correta pronuncia tonica da palavra. Quando ha uma pronuncia com
deslocamento da silaba tonica, ha uma silabada, como por exemplo, dizer *Ndbel em vez de Nobel
/bél/, *gratuito /u-i/ em vez de gratuito /ui/, *fildntropo em lugar de filantropo /trd/.

As trés listas a seguir sdo encontradas na gramatica de Evanildo Bechara, a qual é a melhor
referéncia neste assunto. Essas listas indicam a posicdo da silaba tonica de palavras sujeitas a
silabada.
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1) oxitonas (a silaba tonica esta sublinhada):

aloés cateter
Gibraltar Gulbenkian
novel recém

2) paroxitonas(a silaba tonica esta sublinhada):

barbaria
cenobita
decano

Epiteto (epiteto)
exegese

férceps

gratuito

Hungria

index
maquinaria

Mitridates
omicro
Onix
pletora
pudico
rubrica
sotao

Tibulo

3) proparoxitonas(a silaba tonica esta acentuada):

aconito
alacre
alibi
anatema

anodino

Lingua Portuguesa p/ MP-MT (Promotor)

Cister condor hangar harém
masseter mister negus Nobel
refém ruim sutil ureter
alanos alcdcer(alcacar) Alcmena
ambrosia Andronico Antioquia
avaro avito aziago
batavo canon caracteres
ciclope Ciropedia climax
ddctil edito (lei, decreto) efebo
erudito esquilo estalido
Exul filantropo flébil
fortuito Ganimedes gracil
gumex hissope hosana
ibero impar impio (cruel)
|atex leucemia libido
médao matula Mileto
necropsia  néctar nenufar
onagro(6nagro) omega
orégao oximoro(oximdron) Pandora
policromo  poliglota Polux
Quéops(Quéope) guiromancia
Salonica Samaria Sardanapalo
Tentugal Tessalonica téxtil

tulipa

advena aerédromo aerdlito
alcali alcool alcione
alvissaras amago amalgama
androcles  andrégino anélito
antidoto antifona antifrase

www.estrategiaconcursos.com.br

algaravia
arcediago
azimute
cartomancia
Cromossomo
Epifania
Eufrates
fluido
golfao
hdmus
inaudito

Lombardia
misantropo

Normandia
opimo
pegada
Priapo
refrega
simulacro

tétum

agape
alcodlatra
ambrdsia
anémona

antistrofe
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apode aredpago
autéctone avido
batega bavaro
bdlido(bdlide) bramane
Carpatos cérbero
conddémino cotilédone
década diptero
Efeso égide
epiteto escancaras
fac-simile fagdcito
garrulo grandiloquo
homonimia hordscopo
inclito ingreme
Ladoga Laquesis
profugo prédromo
Mitridates mondlito
guadrimano réquiem
sinonimia sindrome
zéfiro zénite

ariete arquétipo assédio
azafama azémola barbarie
bigamo bimano boémia
cafila caspite canhama
Centinamo cizania Cledpatra
crastino crisantemo Damocles
écloga édito(ordem judicial)

émbolo enxarcia éolo
estratégia etiope éxodo
farandula férula fibula
héjira hélade hipédromo
idolatra impio(sem fé) improbo
iniquo interim involucro
Leucdtoe poligono pristino
prototipo leucdcito lévedo
orquidea périplo pléiade
resfolego revérbero satrapa
transfuga vandalo végeto

Variantes prosaddicas e ortograficas

Variantes sao vocabulos que apresentam pequenas variagdes de forma, permanecendo o
sentido e a correcdo gramatical. Na lista a seguir, a forma de maior prestigio é a que vem primeiro,

a segunda é dada como aceita nos dicionarios.

abdome ou abdémen
aborigine ou aborigene
acrobata ou acrébata
alépata ou alopata
ambrdésia ou ambrosia
aterrissar ou aterrizar
autopsia ou autopsia
bidpsia ou biopsia ou biopse
bidtipo ou biotipo

boémia ou boemia

calidoscdépio ou caleidoscépio
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louro ou loiro

Madagdascar ou Madagascar
mondlito ou monolito
MOourao ou moirao

nefelibata ou nefelibata
Oceaénia ou Oceania

ortoépia ou ortoepia
paréntese ou paréntesis
percentagem ou porcentagem
projétil ou projetil

prospecgao ou prospegao
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catorze ou quatorze
céptico ou cético
conjecturar ou conjeturar
cota ou quota

cotidiano ou quotidiano
crisantemo e crisantemo
descortino ou descortinio
dignitario ou dignatario
espocar ou espoucar
exprobrar ou exprobar
germe ou gérmen
hidroelétrica ou hidrelétrica
hierdglifo ou hieroglifo
homilia ou homilia

infarto ou enfarte ou enfarto
intricado ou intrincado

|évedo ou levedo

By

questao ou questao

guociente ou cociente

réptil ou reptil

sapé ou sapé

secionar ou seccionar

senadoria ou senatoria ou senatoéria
septuagenario ou setuagenario
sintaxe (som de /ss ou cs/)

soror ou soror

sublinhar /sub-li ou su-bli/
suscetibilidade ou susceptibilidade
suscetivel ou susceptivel

tatico ou tactico

termelétrico ou termoelétrico
transistor ou transistor

traslado ou translado

XEerox ou xérox

zangado ou zangao

QUESTOES

COMENTADAS

35. (Exército / EsFCEx — 2003)

As silabadas, ou erros de prosddia, sdao frequentes no uso da lingua. Assinale a alternativa onde
nao ocorre nenhuma silabada:

a) Eis ai um protétipo de rubrica de um homem vaidoso.
b) Para mim a humanidade esta dividida em duas metades: a dos filantropos e a dos misantropos.
c) Os arquétipos de iberos sdo mais pudicos que se pensa.

d) Nesse interim chegou o médico com a contagem de leucdcitos e o resultado da cultura de
levédos.

e) Avaro de informacdes, segui todas as pegadas do éfebo.

Comentdrio: A alternativa correta é a (C), pois “arquétipos” é proparoxitona e por isso estd
acentuada. Os vocabulos “ibero” e “pudico” sao paroxitonos e nao recebem acento grafico.

Lingua Portuguesa p/ MP-MT (Promotor)
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Corrigindo as demais alternativas, temos na alternativa (A) “rubrica” (paroxitona); na (B)
“filantropos, misantropos” (paroxitonas); na (D) “lévedos” (proparoxitona); Na (E) “avaro”
(paroxitona), “efebo” (paroxitona). Obs.: Mesmo sendo menos aceito, algumas gramaticas
também registram “levedos” (paroxitona).

Gabarito: C

36. (Exército / EsFCEx — 2003)
Assinale a alternativa em que todas as palavras sdo paroxitonas (foram omitidos os acentos):
a) rubrica - avaro - pegada - acrobata
b) mister - filantropo - misantropo - condor
c) pegaso - prototipo - arquetipo - rubrica
d) necromancia - quiromancia - ibero - nobel
e) nenhuma das anteriores
Comentario: A alternativa correta é a (A). Veja a silaba tonica de cada palavra das alternativas.

Sao oxitonas: “mister”, “condor”, “nobel”; paroxitonas: “rubrica”, “avaro”, “pegada”, “acrobata”,
“filantropo”, “misantropo”, “necromancia”, “quiromancia”, “ibero”; proparoxitonas: “pégaso”,

n u

“protétipo”, “arquétipo”.
Gabarito: A

37.(Exército / EsFCEx —2002)
A proposicao em que todas as palavras sao paroxitonas é:
Obs.: As palavras ndo foram acentuadas propositalmente.
a) fluido, creem, misantropo, ureter. b) ruim, nobel, ambar, taxi.
¢) pudico, aziago, libido, filantropo. d) omega, textil, rubrica, efebo.
Comentario: A alternativa (C) é a correta. Veja as silabas tonicas de cada palavra das alternativas.

Sao oxitonas: “ureter”, “ruim”, “nobel”; paroxitonas: “fluido”, “creem”, “misantropo”, “ambar”,
“taxi”, “pudico”, “aziago”, “libido”, “filantropo”, “téxtil”, “rubrica”, “efebo”; proparoxitona:
llgmegall.

Gabarito: C

38. (Exército / EsFCEx — 2003)
Analise as afirmativas abaixo:
|- No vocabulo “ruim” ha um hiato.
Il—  E facultativo pronunciar-se o “u” depois de “g” na palavra “antiguidade”.

n u n

[l —“X"” soa “Ks” nas palavras “téxico”, “asfixia”, “intoxicar”.
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IV — S3o proparoxitonas “caracteres”, “edito”(lei, decreto), “filantropo”
Com base na avaliagdo das afirmativas, assinale a alternativa correta.
a) Todas as afirmativas sao verdadeiras.

b) Sao verdadeiras as afirmativas I, Il e lll.

c) Sao verdadeiras as afirmativas |, Il e IV.

d) Sdo verdadeiras as afirmativas |, lll e IV.

e) Sdo verdadeiras as afirmativas Il, lll e IV.

Comentario: A afirmativa | esta correta, pois o vocabulo “ruim” se divide silabicamente da seguinte
o, oun

forma: “ru-im”. Como as letras “u” e “i” encontram-se em silabas diferentes, temos certeza de que
sao vogais e teremos o hiato.

A frase Il esta correta, pois, na palavra “antiguidade”, o “u” pode ser pronunciado, passando
a ser uma semivogal. E aceita a pronuncia desta silaba sem o “u”, formando o digrafo (duas letras
“gu” com apenas um som “g”).

A frase Ill esta correta, pois realmente os vocabulos “téxico”, “asfixia”, “intoxicar” possuem
o “x” como difono, isto &, uma letra (“x”) com dois sons (/ks/).

A frase IV estd errada, pois “caracteres”, “edito”(lei, decreto), “filantropo” sdo todas
palavras paroxitonas.

Portanto, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

39. (Exército / EsFCEx — 2001)
De acordo com as normas da pronuncia, tonicidade e prosddia, analise as afirmativas abaixo:
I. No vocabulo "léxico" o "x" soa como /ks/.

[I. Na palavra "abrupto"”, o "r" deve ser pronunciado multiplo e sem fazer grupo com a consoante
anterior.

[ll. As palavras "ureter" e "ruim" sdao oxitonas.

IV. As palavras "couve-flor " e "arco-iris" sao paroxitonas.

Com base na andlise, assinale a alternativa correta.

a) Somente | esta correta. b) Somente Il e IV estao corretas.

c) Somente lll e IV estdo corretas. d) Somente |, |l e lll estdo corretas.

e) Todas estao corretas.

Comentadrio: A frase | esta correta, pois 0 “x” em “léxico” soa /ks/. Isso ocorre em vocabulos como
“taxi”.

A frase |l estd correta, pois a palavra “abrupto” é encontrada em diciondrios com a
pronuncia e divisao silabica diferentes: a-brup-to (o “r” faz grupo com a consoante anterior) ou
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o, n
r

ab-rup-to (o nao faz grupo com a consoante anterior). As duas formas sdo aceitas: a primeira é
a mais usada na linguagem informal, coloquial e acabou por ser aceita nos dicionarios. A segunda
forma é a canodnica, a qual é utilizada em linguagem formal. No caso deste concurso, a banca
cobrou a rigidez formal, por isso sé admitiu a pronuncia ab-rup-to.

Agora, observemos que, com a reforma ortografica de 2009, esta palavra recebeu hifen (ab-
rupto), confirmando a tendéncia da divisdo sildbica candnica (a segunda forma vista
anteriormente). Os diciondrios até admitem sem hifen, mas prefira a divisdo sildbica canonica,
ok!!!

A frase Il estd correta, pois as palavras "ureter" e "ruim" s3o oxitonas. E natural ficarmos
na duvida quanto ao vocabulo “ureter” e “cateter”, pois muita gente pronuncia como paroxitona:
“ureter”, “cateter”; mas isso é um erro, pois, se estes vocabulos pudessem ser pronunciados assim,
deveriam receber acento grafico. Assim, s6 podemos pronuncid-los como oxitona: “ureter” e

“cateter”.

A frase IV esta errada, porque a palavra "couve-flor" é uma oxitona, pois a ultima silaba da
segunda palavra é a tonica. Ja o vocabulo composto “arco-iris" é paroxitona, pois a penultima
silaba da segunda palavra é a tonica.

Assim, a alternativa correta é a (D).

Gabarito: D

40. (Exército / EsFCEx — 2000)

Assinale a alternativa que apresenta somente palavras proparoxitonas. Os acentos, quando
existentes, foram propositalmente omitidos.

a) opimo, responsavel, prognostico, impecavel

b) barbarie, condomino, azafama, lampada

c) pudico, politica, amago, interim

d) epoca, zenite, prototipo, enobrece

e) acrobata, avaro, deficiencia, levedo

Comentario: A alternativa correta é a (E). Veja a silaba tonica de cada palavra nas alternativas.

Sao paroxitonas: “opimo”, “responsavel”, “impecavel”’, “pudico”, “enobrece”, “avaro”,
“deficiéncia”; sdo proparoxitonas: “lévedo”, “progndstico”, “barbarie”(bar.ba.ri.e), “condémino”,
“azafama”, “lampada”, “politica”, “amago”, “interim”, “época”, “zénite”, “protdtipo”. O vocabulo
“acrobata” é paroxitono, mas também pode ser proparoxitono “acrébata”.

Gabarito: B
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41. (Exército / EsFCEx — 2001)
Assinale a alternativa em que ocorre silabada:
a) batavo, pegada, rubrica, edito (lei).
b) fac-simile, Pégaso, sotao, tulipa.
c) zéfiro, omega, farandula, economia.
d) caracteres, o fluido, batavo, carater.
e) lévedo, réquiem, revérbero, a suplica.

Comentario: A alternativa correta é a (C), pois a palavra “omega” deve receber o acento gréfico,
por ser proparoxitona (6mega). Compare esses vocabulos com a lista colocada anteriormente.
Além disso, perceba que “fluido” recebeu o artigo “0” para ser entendido como substantivo, por
isso ndo tem acento. Se fosse verbo, haveria o acento grafico (A aula tem fluido bem). O mesmo
ocorre com o substantivo “suplica”. Perceba o artigo antes da palavra para ninguém confundir com
o verbo suplicar (Ela suplica por perdao.).

Gabarito: C

3 — LISTA DE QUESTOES

HORA DE

PRATICAR!

1. (CETREDE / EMATERCE Agente de ATER Ciéncias Contabeis 2018)

Marque a op¢do em que a palavra NAO apresenta digrafo.
A) Campo.

B) Cachorro.

C) Quero.

D) Quase.

E) Nascer.

2. (CETREDE / Prefeitura de Aquiraz - CE Guarda Municipal 2017)
Quanto ao numero de fonemas na palavra, marque a op¢ao INCORRETA.
A) Martelo — sete fonemas.

B) Pranto — cinco fonemas.
C) Manhosa — seis fonemas.

D) Lixo — quatro fonemas.
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E) Sexo — quatro fonemas.
3. (CS-UFG / Prefeitura de Goiania - GO Agente de Apoio Educacional 2016)
O som de ch na palavra “lanche” é o mesmo som de x em
A) relaxa.
B) fixo.
C) exige
D) préximo.
4. (FAURGS / TJ RS Técnico Judiciario —2017)
| - Apresentam ditongo nasal as palavras homem, criam e antigos.
Il - Apresentam ditongo oral nas suas formas plurais as palavras animal, facil e nivel.
- Apresentam encontro consonantal as palavras excesso, estilhagamento e fluxo.
Quais estao corretas?
a) Apenas |.
b) Apenas II.
c) Apenas .
d) Apenas lell.
e) Apenas | e lll.
5. (Consulpam / Prefeitura Apuiarés — CE Agente Adm —2017)
O substantivo soalheira apresenta:
a) Um hiato e um ditongo oral decrescente.
b) Dois ditongos, um oral crescente e um oral decrescente.
c) Dois hiatos.
d) Um hiato e um ditongo oral crescente.
6. (Fundatec / CRQ - 52 REGIAO (RS) Auxiliar Adm —2017)

Em relacdao as letras e aos fonemas de palavras do texto, analise as afirmacdes que seguem e
assinale C, se corretas, ou |, se incorretas.

() O vocabulo “impressao” apresenta dois digrafos, um vocalico e um consonantal.
() A palavra “pontinha” tem 8 letras e 6 fonemas.

() Na palavra “desesperada”, o primeiro ‘S’ tem o som de Z.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

aJC-C-1.

b)C—-1-1.
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c)l-C-C.
dI-Cc-1.
e)C-C-C.

7. (Fundatec / IGP RS Técnico em Pericias —2017)
A respeito das palavras presentes no trecho, analise as seguintes assertivas:
l. As palavras ‘crescia’ e ‘atingir’ apresentam digrafos.
Il. Ambas as palavras ‘mesmo’ e ‘outra’ apresentam somente um encontro consonantal.

Il. As palavras ‘quanto’ e ‘voluntdrios’ nao apresentam encontro consonantal, somente
digrafos.

Quais estao corretas?

a) Apenas |.

b) Apenas Il

c) Apenas l e ll.
d) Apenas Il elll.
e)l, llelll.

8. (IBFC/ MGS Nivel Médio —2017)

Dentre as palavras abaixo, retiradas do primeiro paragrafo, assinale a unica que NAO possui
encontro vocalico.

a) acontecendo.
b) ruindade.
c) paciéncia.
d) familiares.
9. (IBFC/ MGS Nivel Médio —2016)
Sobre a palavra destacada em “Aos ouvidos das lebres chega”, faz o seguinte comentario correto:
a) possui trés silabas
b) apresenta flexdao de grau
¢) notam-se dois encontros vocalicos
d) ocorre um encontro consonantal
10. (Fundatec / UNPAMPA Assistente Adm — 2016)
Assinale a alternativa que apresenta o mesmo som que o X na palavra “contexto”.
a) éxtase.

b) léxico.
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c) convexo.
d) mexilhao.
e) exato.
11. (Fundatec / Prefeitura de Foz do Iguacu — PR Agente — 2016)

Assinale a alternativa em que todas as palavras, retiradas do texto, tém o mesmo numero de letras
e fonemas.

a) Diques — barragens — esporadicamente.
b) Problema — sociedade — extremos.
c) Enxurradas — ambientais — lixo.
d) Consciéncia — humana — sedimentos.
e) Solo — indices — ocorréncia.
12. (Fundatec / SISPREM - RS Procurador Juridico — 2015)
Analise os seguintes grupos de palavras acentuadas, retiradas do texto:
(01) dificil — politicas - 16gica
(02) facil — barbarie — partidarias
(04) ilégicas — inumeras — indices
(08) episddios — violéncia — urgéncia
(16) pais — aplicaveis — individuos
A soma dos numeros que precedem os grupos, cujas palavras sao acentuadas pela mesma regra, é:
a) 03.
b) 07.
c)12.
d) 13.
e) 20.
13. (Fundatec / SUSEPE-RS Agente Penitenciario — 2014)

Considere as palavras abaixo, todas retiradas do texto, e assinale aquela que é paroxitona e que
possui mais letras que fonemas.

a) Politica.
b) Possivel.
c) Obvia.

d) Filésofos.

e) Arbitrio.
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14. (Fundatec / SISPREM - RS Escriturario — 2015)

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se

falsas.
( ) O vocabulo ‘descansar’ possui digrafo vocalico e encontro consonantal.
() ‘cochilavam’ possui o mesmo numero de letras e de fonemas.
( ) A palavra ‘interessante’ tem 12 letras e 9 fonemas.
A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:
a)vV-Vv-V.
b)V-V-F.
c)F-V-V.
dV-F-V.
e)F—F-F.
15. (Fundatec / Prefeitura Liberato Salzano-RS Agente — 2016)

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se

falsas.
() O vocabulo aplicativos possui encontro consonantal.
() dermatologista ndo possui o mesmo numero de letras e de fonemas.
() A palavra ferramenta tem 10 letras e 8 fonemas.
A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:
A)V-V-V.
B)V-V-—F.
C)F-V-V.
D)F—F—F.
E)V—F-V.
16. (Fundatec / Prefeitura Redentora-RS Agente Adm — 2016)

Sobre as relagdes entre letras e fonemas, assinale a alternativa INCORRETA sobre palavras do

texto.

A) A palavra ‘quantidade’ possui apenas um digrafo vocalico.

B) Em ‘significam’, ha encontro consonantal e ndao ha digrafo.

Q) Na palavra ‘tecnologia’, o fonema C equivale a pronuncia de mais de uma letra.
D) No vocabulo ‘conquista’, ha apenas um digrafo.

E) Em ‘tempo’, ha cinco letras e quatro fonemas.
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17. (AOCP / EBSERH - UFPA Fisioterapeuta — 2016)

Assinale a alternativa em que todos os vocabulos tenham 6 fonemas.

a) Continua, passagem, grande.
b) Contra, quando, avancar.
c) Alheio, sempre, convivio.
d) Depende, exclui, avancar.
e) Valores, relacao, sentido.

18. (AOCP / EBSERH Nacional Enfermeiro — 2016)

Assinale a alternativa correta referente aos encontros das letras e dos sons que ocorrem na lingua

portuguesa.

a) Na palavra “pesquisa” ha, respectivamente, um encontro consonantal e um ditongo.
b) Em “crescente” h3, respectivamente, trés encontros consonantais: “cr”,

c) Ha digrafo na palavra “negro”.

d) Ha digrafo na palavra “empreender”.

e) Ha digrafo na palavra “igualdade”.

19. (AOCP / EBSERH HE - UFSCAR Técnico — 2015)
Qual das palavras a seguir NAO apresenta digrafo?
(A) Lembrar.

(B) Pessoas.

(C) Problema.

(D) Desequilibrada.
(E) Profissional.

20. (AOCP / EBSERH HE-UFPEL Enfermeiro — 2015)
Qual das palavras a seguir NAO apresenta digrafo?
(A) Lembrancga.

(B) Descer.
(C) Professor.
(D) Trabalho.
(E) Pobreza.

21. (AOCP / Pref Camacgari BA Assistente Administrativo — 2014)

Assinale a alternativa em que ha digrafo.

(A) Apenas.
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(B) Problemas.
(C) Adolescente.
(D) Papelao.

(E) Descobrir.

22. (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo — 2014)
A palavra que apresenta mais de um digrafo é
(A) ideia.

(B) risco.

(C) nutriente.
(D) excesso.
(E) pessoas.

23. (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo — 2014)
Temos um hiato na palavra
(A) 4cido.

(B) dieta.

(C) necessario.
(D) esta.

(E) so.

24. (AOCP / EBSERH/HULW Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa em que NAO ha digrafo na palavra.

(A) Terreno.

(B) Pouquinho.
(C) Estresse.

(D) Cumprimento.
(E) Briga.

25. (AOCP / EBSERH/HUJM Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se afirma a seguir.
(A) Maringa acentua-se pela mesma regra de Parana.

(B) Terra apresenta digrafo, assim como fecho.
(C) Basta apresenta encontro consonantal, assim como pobres.
(D) Saida apresenta um hiato, assim como ideia.

(E) Esse apresenta trés fonemas, assim como por.
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26. (AOCP / Colégio Pedro Il Médico — 2010)
Todas as alternativas abaixo apresentam palavras que possuem 5 letras e 5 fonemas, EXCETO
a) febre.
b) horas.
c) virus.
d) exame.
e) gripe.
27. (AOCP / Colégio Pedro Il Médico — 2010)
Assinale a alternativa que NAO apresenta um digrafo.
a) Tendo
b) Pesquisa
c) Pessoa
d) Risco
e) Trabalho
28. (AOCP / Colégio Pedro Il Assistente — 2010)
Todas as palavras abaixo apresentam 4 letras e 4 fonemas, EXCETO .
a) para.
b) fogo.
c) cada.
d) hoje.
e) zona.
29. (AOCP / Pref Camacgari BA Procurador Municipal — 2010)
Assinale a Unica alternativa que apresenta dois digrafos.
a) Planilha
b) Ganham
c) Exemplo
d) Excesso
e) Ensino
30. (AOCP / Pref Camagari BA Procurador Municipal — 2010)
Assinale a Unica alternativa que apresenta dois encontros consonantais.
a) Professores

b) Problema
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c) Trabalho
d) Qualquer
e) Processos
31. (AOCP / Pref Camagari BA Procurador Municipal — 2010)
Assinale a Unica alternativa que apresenta apenas um encontro vocalico.
a) Relatérios
b) Violéncia
c) Regionais
d) Reunides
e) Funcionarios
32. (AOCP / Pref Camagari BA nivel superior — 2010)
Todas as palavras abaixo apresentam 7 letras e 7 fonemas, EXCETO.
a) Amostra
b) Salario
c) Pedidos
d) Sistema
e) Exemplo
33. (Banca CRS PMMG / PMMG CIFS — 2011)
Assinale a alternativa CORRETA:
A. () A palavra “cachorrinha” possui 08 fonemas.
B. ( ) Na palavra “creme” as letras CR formam um digrafo.
C.( ) H4d um ditongo na palavra “Paraguai”.
D. () Ndo ha encontro vocalico na palavra “papagaio”.
34. (Banca CRS PMMG / PMMG CHO Oficial — 2012)
Julgue a afirmacao abaixo como (C) certa ou (E) errada.
As palavras “historia” e “ruido” sdao acentuadas pela mesma razao.
35. (Exército / EsFCEx — 2003)

As silabadas, ou erros de prosddia, sao frequentes no uso da lingua. Assinale a alternativa onde
nao ocorre nenhuma silabada:

a) Eis ai um protétipo de rubrica de um homem vaidoso.
b) Para mim a humanidade esta dividida em duas metades: a dos filantropos e a dos misantropos.

c¢) Os arquétipos de iberos sdo mais pudicos que se pensa.
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d) Nesse interim chegou o médico com a contagem de leucdcitos e o resultado da cultura de

levédos.
e) Avaro de informacdes, segui todas as pegadas do éfebo.

36. (Exército / EsFCEx — 2003)

Assinale a alternativa em que todas as palavras sao paroxitonas (foram omitidos os acentos):

a) rubrica - avaro - pegada - acrobata

b) mister - filantropo - misantropo - condor

c) pegaso - prototipo - arquetipo - rubrica

d) necromancia - quiromancia - ibero - nobel

e) nenhuma das anteriores
37. (Exército / EsFCEx — 2002)

A proposicao em que todas as palavras sdao paroxitonas é:

Obs.: As palavras nao foram acentuadas propositalmente.

a) fluido, creem, misantropo, ureter. b) ruim, nobel, ambar, taxi.

¢) pudico, aziago, libido, filantropo. d) omega, textil, rubrica, efebo.
38. (Exército / EsFCEx — 2003)

Analise as afirmativas abaixo:

|- No vocabulo “ruim” ha um hiato.

Il—  E facultativo pronunciar-se o “u” depois de “g” na palavra “antiguidade”.

n u ”n u

[l - “X” soa “Ks” nas palavras “téxico”, “asfixia”, “intoxicar”.

IV — Sdo proparoxitonas “caracteres”, “edito”(lei, decreto), “filantropo”
Com base na avaliacao das afirmativas, assinale a alternativa correta.
a) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

b) Sdo verdadeiras as afirmativas |, Il e lll.

c) Sao verdadeiras as afirmativas |, Il e IV.

d) S3o verdadeiras as afirmativas |, lll e IV.

e) Sdo verdadeiras as afirmativas Il, lll e IV.

39. (Exército / EsSFCEx — 2001)

De acordo com as normas da pronuncia, tonicidade e prosddia, analise as afirmativas abaixo:

I. No vocabulo "léxico" o "x" soa como /ks/.

[I. Na palavra "abrupto"”, o "r" deve ser pronunciado multiplo e sem fazer grupo com a consoante

anterior.
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[ll. As palavras "ureter" e "ruim" sao oxitonas.
IV. As palavras "couve-flor " e "arco-iris" sao paroxitonas.
Com base na analise, assinale a alternativa correta.
a) Somente | esta correta. b) Somente Il e IV estdo corretas.
c) Somente lll e IV estdo corretas. d) Somente |, |l e lll estdo corretas.
e) Todas estdo corretas.
40. (Exército / EsFCEx — 2000)

Assinale a alternativa que apresenta somente palavras proparoxitonas. Os
existentes, foram propositalmente omitidos.

a) opimo, responsavel, prognostico, impecavel
b) barbarie, condomino, azafama, lampada
c) pudico, politica, amago, interim
d) epoca, zenite, prototipo, enobrece
e) acrobata, avaro, deficiencia, levedo
41. (Exército / EsFCEx — 2001)
Assinale a alternativa em que ocorre silabada:
a) batavo, pegada, rubrica, edito (lei).
b) fac-simile, Pégaso, sotao, tulipa.
c) zéfiro, omega, farandula, economia.
d) caracteres, o fluido, batavo, carater.

e) lévedo, réquiem, revérbero, a suplica.
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f%‘i GABARITO

1. D 15.E 29.D
2. E 16.D 30.B
3. A 17.D 31.A
4. B 18.D 32.E
5. A 19.C 33.A
6. B 20.E 34.E
7. E 21.C 35.C
8. A 22.D 36.A
9. D 23.B 37.C
10.A 24.E 38.B
11.B 25.D 39.D
12.C 26.B 40.B
13.B 27.D 41.C
14.D 28.D
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.
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site os coloca avenda.
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cursos do site em nome de
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nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).
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atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes
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laranjas (geralmente o pirata se
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"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
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o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais
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nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
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